6. ro¢nik — 3. Cela ¢isla

3. Cela cisla

3.1. Vymezeni pojmu celé Cislo

Ve své dosavadni praxi jste se setkavali pouze s piirozenymi ¢isly. Tato ¢isla
urc¢ovala konkrétni pocet (6 jablek, 7 kilogrami jablek, 8 korun apod). Polozime-li si v zimé
otazku ,,Kolik stupiii tepla je venku ?* miizeme dostat odpovéd’: ,, minus 6 stupiii*“.
ZapiSeme -6 .

Vidime, ze vedle ptirozenych ¢isel existuje mnozina jesté jinych ¢isel. Jednd se o mnozinu
¢isel zapornych celych.

Na nasi otazku vSak miiZzete dostat odpovéd’ : nula stupiiti. ZapiSeme 0.

Nemam-li Zadné penize, odpovim na otdzku zjist'ujici pocet korun, slovy nemadm zadné
penize. Matematik odpovi :Méam nula korun.

Vidime, Ze vedle pifirozenych ¢isel a ¢isel zapornych celych existuje jednoprvkova mnoZina
obsahujici prvek ,,0%.

Mnozina celych Cisel se sklada: 1) z mnoziny pfirozenych ¢isel ( fikame také mnoziny
kladnych celych ¢isel )
2) z mnoziny zapornych celych ¢isel
3) ¢isla 0.

Mnozina zapornych celych ¢isel se sklada z Cisel opacnych k prvkliim mnozZiny piirozenych
Cisel.

Je mozné také fici, Ze mnozina celych Cisel se sklada z ¢isel opacnych k prvkiim mnoziny
zéapornych celych ¢isel.

la-1;2a-2;10a-10 ... jsou Cisla navzajem opacna
Mnozinu celych ¢isel oznacujeme zpravidla jako mnozina C
Zapis: a € C.

Cteme: ¢islo a je ¢islo z mnoziny celych &isel nebo a je &islo celé.

3.2. Zobrazeni celého ¢isla na ¢iselné ose

Ciselna osa :

-109-8-76-5-4-3-2-1012 3456 7 8 910

Cisla na ¢iselné ose vpravo od nuly jsou cela kladna ¢&isla, vievo od nuly jsou cela
zaporna dCisla.
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Kladné ¢islo mizeme psat bez zavorky i bez znaménka.
Naptiklad: (+5)=(5)=5
Zaporn¢ ¢islo mizeme napsat bez zavorky.
Napiiklad: (-5) =-5

POZOR : Nesmi se stat, ze budeme mit vedle sebe dvé znaménka. Pak je nutné psat
zévorku.
Napiiklad: nemizeme napsat : - -5  ale musime napsat - (-5).

K obrazu kazdého ptirozeného Cisla na ¢iselné ose existuje obraz soumérny podle obrazu
Cisla nula. Rikame, Ze ke kazdému ptirozenému ¢islu ptifazujeme Cislo opaéné.

Priklad 1: Na ¢iselné ose vyznacdte tato Cislo : -5; 6; 0; -1; 4; +3; -2.

Priklad 2 : Narysujte ¢iselnou osu, kde vzdéalenost mezi Cislicemi 1 a 2 bude jeden
centimetr. UrCete vzdalenost ¢islic na této Ciselné ose :

a)3ad4; c)0a7, e)-4a-7, g) -5

b) 2 a5; d)-3a-1; f) -2 a4,

h) jak se zméni vzdalenosti, jestlize vzdalenost na Ciselné ose mezi ¢islicemi 1 a 2 bude dva
centimetry?

1) jak se zméni vzdalenosti, jestlize vzdalenost na Ciselné ose mezi ¢islicemi 1 a 2 bude pét
centimetri?

3.3. Absolutni hodnota celého ¢isla

Vzdalenost obrazu ¢isla na ¢iselné ose od nuly se nazyva absolutni hodnota ¢isla.
Znaci se |x|. Protoze se jedna o vzdalenost, je absolutni hodnota vzdy €islo kladné nebo

nula.
Pro kladné ¢islox x >0je [x| =X
pro ¢islo zaporné x <0 je x| = - x, tedy absolutni hodnota ¢isla je ¢islo
opacné k zapornému ¢islu x, nebo-li absolutni hodnota zaporného
Cisla je také kladna.
prox=0 [0 =0 Obecné
muizeme zapsat :  |x|=|-x/=x

Ptiklad : Urcete absolutni hodnotu : a) [+4 = b) |-5=  ¢) |7|-]-9| =
Reseni:  |+4) =4

5=(-5)=5

| 1+71-1-9] | =[7-9=]-2 =2

Vyraz | +5 | miiZeme napsat také jako | 5 |.
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Vyraz | -5 | nemiizeme napsat jinym zptsobem.

Priklad 3 : Vypoctéte :

a)3] = d) [+13] = 9)-15] = DIF12|=

b) [+17 | = e)|-6|= h) [-99 | = K)|O|=

C) [+21 | = f)|-17 | = 1) ]-100 | =

Priklad 4 : Vypoctéte :

a) [F11|+[+8]= d)[-2 [+][+9] = 9) -5+ [+5[+]-7]=
b) [+21| +|-4]| = e) |-17|+|-3|= h) [-10|-[-1] -|-4|=
C)[-6|+][+4 |= fH-2]-[-1]+]-10|=

)5+ ]-3] +[-7 [+ [+4]-|-5]+][-10] = DEF8[-F1[+[+9[+[-42 ]+ [+25|=

K)|-56 |+ |-12|+|-136|-|-46 |+ |-789|-|+173|-|-56|+|45|=

Priklad 5 : Vypoctéte :

a)5. |-7]= f)1-4].1-6]:][-2]=

b) 8.|-5| = 9)12.]-9|-7=

c)2.|-1|+10= hy24:|-8|+1]-12|:|-3|=
d2.[-7]+]9]= i)[-4]:]-2][+]-3].[-1[-]O].]-1]=
e)l4:[-14|= DEI-31-11].[-1[+]0] -]-2]|=
Priklad 6 : Vypoctéte :

a)| [+5]+|-7[|= d) [[-42|+[+25[[-||-17|+[-3]]=
b)[|-6]-]+8 || = e)[[-17 1+ [-3[[.[| -5[+][-3] +[-7[[=

)l |-7]+]+4]-]-5[+[-10] | =

3.4. Porovnavani a zaokrouhlovani celych cisel

Kazdé kladné ¢islo je vétsi nez nula. 8>0 0<244

Kazdé zaporné Cislo je mensi nez nula. -8<0 -844<0

Z dvou cisel je vetsi to, jehoz obraz lezi na ¢iselné ose vice vpravo.
5<9 545 < 945 -5>-9 -54 > -945

Kazdé¢ kladné ¢islo je vetsi nez Cislo zdporné.  -5<9 -12<4

Priklad 7 : Porovnejte dvojice Cisel :

a)2 -4 f) 26 24 kYo -1
b)-8 -6 g) -26 -24 N2 O

c)+7 +6 h)-7 0 m)-4 -3
d) -54 -45 1)-14 24

e) 13 -13 j)+15 -15
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Priklad 8: Najdéte vSechna cela Cisla, kterd vyhovuji dané nerovnici:

a)4<x<3 d)2> x > -3 g)-2<x<0
b)8<x<15 e)-14 <x<-13 h)2 > x> -3
c)-1<x<5 f)8<x<15 1) -14<x<-18

Pro zaokrouhlovani celych ¢isel plati stejna pravidla jako pro zaokrouhlovani ptirozenych
Cisel

Piiklad 9 : Zaokrouhlete :
na stovky | na desitky | na tisice

45214
2 989
15231
99 476
52 689
84 560

3.5. Scitani a odcitani celych Cisel

3.5.1. SCITANI

Cisla se stejnymi znaménky s¢itdme jako ¢isla pfirozena. Znaménko souétu je shodné se
znaménkem sc¢itanci.

Priklad: ¢3 + ¢4 =+7 zkracené¢ 3 +4 =7
«3 ¢4 = -7 zkracen¢ -3—-4=-7

Cisla s riznymi znaménky secteme tak, ze hodnota souctu se rovna rozdilu obou ¢isel a
pripiSeme znaménko Cisla s vétsi absolutni hodnotou.

Priklad: ¢3 + ¢4 =-4¢-3 =-1 tedy «3 + ¢4 =-1
€3+ ¢4 = +4-3 =+1 tedy «3 +4=1
8+(5)=+ 8 5 =+3
8+ ¢5 = -85 =-3

Priklad 10 : Vypoctéte :

a)(+4)+(+5)= e)(-4)+(-1)= ) (-74)+(-215) =
b)(-2)+(-1)= (7)+(-4)= J) (-456) + (+56) =
c)(-6)+(+3)= g)(-8)+(-21)= K)(-4 564 )+(+ 54 455) =
d)(+4)+(-5)= h) (-5) + (+5) = 1)(-45 660 )+(- 986 941 )=

m) (+89 000 459 )+(- 59 741 )=

Priklad 11 : Vypocitejte :
a)(2)+(-1)= b) (+4)+(-25)= c)(-127)+(+59)=

4
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d) (+198) + (-45) = g) - 123 + 195 = j) =59+ (+47) =
e) (-257)+412 = h)+12 -55=
f) 287 + (+ 547 ) = i) — 400 + (- 235) =

Sc¢itame-li vice kladnych a zapornych s¢itanct, pouzijeme zamény s¢itancl tak, Ze nejdiive
seCteme kladné s¢itance a zvlast’ zaporné s€itance a potom secteme tyto dva soucty.

Priklad : (-4)+(+2)+(+8)+(-6) +(-14)+ (+5)=(+15)+(-24) = -9
(+4)+(-2)+(-8)+(-6)+(+14)+ (-5 )=(+18) +(-21) =-3

Piiklad 12 : Vypoététe :a) (-4)+(-8)+ (+15)+(-4)+(+8)+(-1)=
b) (-74)+(+45)+(-89)+ (+986) +(-484)+(-11)+(+567)+45=
c)456 +(-45)+(+598 )+ (—-4789)+54489+ (+412)+(-1000) =
d)-45+(-789)+(85)+963+(-1266)+(+12)+(-598)+ (+5236) =
e)12+(+45)+(-9)+(+45)+ (-456)+ (+47)+(-423)+(-476)=

3.5.2. ODCITANI

Odecist ¢islo znamena pri¢ist k nému ¢islo opaéné.

Priklad: Vypocitejte : a) (-3) — (-4) = b)(-3)—(+4)= ¢)(-8)—(+5)=
Reseni: (-3) — (-4) = (-3) + (+4)=+1

(3) - (+4)=(3) +(-4) =7

(-8)-(+5)=(-8) + (-5 =-13

Priklad 13: Vypoctéte :

2) (+4)-(+5)= g) (-8)-(-21)=
b)(-2)-(-1)= h) (-5)-(+5)=
c)(-6)-(+3)= i) (-74)-(-215) =

d) (+4)-(5)= j) (-456) - (+56) =
e)(-4)-(-1)= k) (-4 564 )- (+54 455) =
ND(7)-(-4)= 1) (-45 660 )-(- 986 941 )=
m) (+89 000 459) - (- 59 741) = p) (+2) - (-1) — (-3) =

n) (+6) — (-4) — (+2) = r -32 +(-28)—(+36) +45 —(-12) + (-27) =
0) (-5) - (+1)-(-3) =

Priklad 14 : Vypocitejte :

a)(2)-(-1)= f) 287 - (+547) =

b) (+412)-(-25)= g)—123-135=

c) (-127)-(+59) = h) — 1243 - 535 =

d) (+198)-(-45) = 1)—400 - (-287) =
e)(-257)-412 = J)—585-(+478) =
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Priklad 15 : Vypoctéte :
a)(-4)-(-8)- (+15)-(-4)-(+8)-(-1)=
b) (-74)-(+45)-(-89)-(+986)-(-484)-(-11)-(+567)-45=
C)456-(-45)-(+598)-(-4789)-54489-(+412)-(-1000)=
d)-45-(-789)-(85)-963-(-1266)-(+12)-(-598)-(+5236) =
e)12-(+45)-(-9)-(+45)-(-456)-(+47)-(-423)-(-476) =

Priklad 16: Vypoctéte :

Q) 16 - 4 + (-3) - (+9) = g) 17- (-12) + (+57) - 57 =

b) 37 - 24 — (+31) - 32 = h) 0 — 51 + (-80) - (-74)=

C) -5- 6 + (+142) - (-192) = i) 5 - (-28) +257 - (-807) =

d)-14 —(+9) - 0 -)+46= j)20- ¢35 +5-)+8) =

€) 28 - (-5) - (-92) - (+192) = K) 7-(-8) + (-15 )+ 10 +9 -(-32) — (-23) =

f) -16 - (-23) +(-56) — 44 =
)-8-(+6)-(-7)+9+609- 18 - (-8) - (+3) =
m) 2 - (+144) - (-12) - (-3) + 5 — (+36) — (+19) =
n) 38 - (-15) +38 - (+15) -10 - 100 + ( +10) — 100 =

Pii vypoctech pouzivame ruzné zavorky : kulaté ( )  hranaté [ ] smisené { }

Zasady pro pouzivani zavorek : (a+[b+{c+d}+e]+Tf)=

Priklad : Vypocitejte : 5+ (+7-9-1) =
ReSeni: 5+ (+7-9-1)=5+(-3)=+2

Priklad 17 : Vypocitejte :

a) 3+ (7+4-8)+ «9 + ¢4 + ¢15 =

b) 5+ 11+ «8 -(+9-15+7)+ «6 + ¢«7 + ¢«20 =

C)6+ ¢9 +4 +(5-9-4-7+3)+(-3)+ €9 116+ ¢«5 =

3.6. Nasobeni a déleni celych Cisel

3.6.1. Nasobeni
Soucin dvou kladnych cisel je kladné Cislo.
Soucin dvou zapornych ¢isel je kladné Cislo.

Soucin kladného a zaporného ¢isla je Cislo zdporné.

Symbolicky znazornéno : + .+ = +
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Priklad : Vypoctéte :

a) «3 .(+2)=+6 b) «3 .(+2)= -6

C) «3 .(+2)= -6 d) €3 .(+2)= +6

Priklad 18 : Vypoctéte :

a)(+4).(+5)= N(7).(-4)= K)(-4564). (+54)=
by(-2).(-1)= g)(-8).(-21)= ) (-45660).(-9) =
c)(-6).(+3)= h) (-5).(+5)= m) (+89000).(-5)=
d)(+4).(-5)= i)(-74).(-215) = n)(-12).0=
e)(-4).(-1)= J)(-456).(+56)=

Priklad 19 : Vypoctéte :

a)(-1).(-1). (+1).(-1).(+1).(-1)=
b)(-1).(+1).(-1).(+1).(-).(-1).(+D).(-1)=
0)4.(-1).(+¥1). (-1 .4.(+1).(-1=
d)-4(-1).(+1).3.(-2).(+2).(-1).(+) =
e)l.(+1).(-1).(+2).(-).(+).(-).(-4=

Priklad 20 : Vypocitejte :

a) (27).(-13) = e)(-25).(-4)= i)~ 400.(-2)=
b) (+412).(-25)= f)28.(+5)= )-59.(+4)=
¢) (-12).(+59) = g)-12.19=
d) (+198).(-4)= h)—92.(-5)=

Soucin sudého poctu zapornych Cinitelt je Cislo kladné.
Soucin liché¢ho poctu zapornych ¢initelt je Cislo zaporné.

Priklad . €2 .2. ¢1 . «2 . «3 = +24
€2 2. ¢l .2. «3 =-24

Priklad 21 : Vypoctéte :

a)(-4).(-8). (+15).(-4).(+8).(-1)=

b) (-7).(+5).(-9).(+9).(-4).(-1).(+7).(-5)=
)4.(-5).(+1).(-4).4.(+2).(-1=
d-4(-1).(5.3.(-12).(+2).(-5).(+d5) =
e)1.(+5).(-9).(+4).(-49.(+).(-).(-9=
(-5).(-4).(+7).(-6).(-3)=

Q) (+2).(-7).(-9). (-8).(+7)=
h(-4).(-4).(-9).(+5).(+8) =
N(+3).(-5) .(+7).(+8).(-5)=
ND(7T-6).(7-9). (2-2+ 4)=
KY(-4-1).(+5-3).(-2+3).(-4-6)=
D(-4).[(4-5).(-1+3)+2]-2=
m)(+25):(-5)+(-20):(+4)-(+9)=

7
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3.6.2. Déleni

Podil dvou kladnych cisel je kladné &islo.
Podil dvou zapornych ¢isel je kladné Cislo.

Podil kladného a zadporného ¢isla je Cislo zdporné.

Symbolicky znazornéno : + 0+ = +
+ 1 - = -
Do+ = -
= +
Priklad: Vypoctéte: a) «6 : ¢2 =+3
b) «6 : «2 =-3
C) ¢6 : ¢«2 =-3
d) «6 : ¢2 =43
Priklad 22 : Vypoctéte :
a) (+15):(+1)= )(-75):(-5)= s) 35:(-5) =
b) (-15):(+1) = ) 42:(-7)= t) 75:(-5) =
c)(-15):(-1) = KY(+75):(+5)= u) (-144):12 =
d)(+15):(-1) = ) (-42):7= V) (-63):(-7) =
e)(+15):(+3)= m) (-36):9= w) (-42):(-7)=
f)(-15):(+3)= n)(-42):(-7)= z) 320:(-80) =
g9) (-15):(-3)= 0) (-17) : (-17) =
h) (+15):(-3)= N(-75):5=
Priklad 23 : Vypoctéte :
a)(+6):(+2)= 1) (+245): (+5) = t) (-56) : 8 =
b)(- 6):(-2)= ) (-25) : (5) = u) (-169):13=
c)(+6):(-2)= k) (+25): (-5) = v)(-42):(-7) =
d)(- 6):(+2) = m)0:(-2)= w) +9100 : (-700) =
e)(+12):(-1)= n)(-10):0= y) (-14) : (-2) =
(+12):(-2)= p) 147 : (-7) = 2)32:(-8)=
g9)(-15):(5) = N21:(+3)=
h) (-245) : (+5) = s)(-72):9 =

Priklad 24 : Vypocitejte :

a)2+[(-4)+5] .[(-2).(-5)] =

b)22-[(-8)+(-5)] .[(-1).(+N] =

€)(-2) . [(-1).(-7)+(-5).(+4)]-(5-12)=

d) (+4) . [(+5).(-7)-(-4).(+4) . (-2 +(-9]-(5-1).(-7)=
8
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e)l+[-4. (-4-9)-2.(-8+4)] =
D[-(+7-2).(-1+6)]-(5)=
9)1+2[-3. (-5+4)-3.(-4+8)] +[-(+5-7).(-1+6)]—-(5)=
hN2-[(-5)+(-4).(+2)-5]+{-[-(6-4)+(9-11)]+5}+(-2)
i)-12+[- (+5).4 . (+4)+1]+{-[-2. (-4)+(9-11)]}+(+5)
D-4.0-(5+1).(-1-7)]+(3).{-[-(6-4)-(4+7)]-4}.(-2)
k) (-3) + (+4) . (-3) = )-7.(-2-7)+(5-9) =
m(4-9).(6-2).(-4)= n)(-4).(5-1).(+2+3).(-1+4)=
0)4-[-2.(-1+4)—(-3)]= p) +7+[(4-5-(-1)+4]=
N(1-5)-[ (-3)+(+4)] $)(5+2)-{2+[(4-2)-3(2-9)]1}
1) (-10+4):(-2)+(-3) Ww((4+3)-{4-[(2-2)-2(8-5]}
V) (-1):(-1) +(-2).(-2) W)3-{-2(-3)+[1-5(2-4)] }=

Priklad 25 : Vypocitejte :

a)3.(-2) : [():(-D]= m) (-2).5-6:(-3) - (-8) =

b) [(-5) . (-6) : 15] : (-2) = n) (-3) . [-6+2.(9-3.5)] =

c) (-4) . (-5) . (-2) : (-10) = 0) 6 - [-(-3)-(-4)]. (-3) =

d) (-4). [(-5) . (-2) : (-10)] = D) (4-2) :3+4:(-2).3=
e)(-3.9-7.8+11.7= N(-4-1).(+5-3).(-2+3).(-4-6) =
f)6.(-4)-15-14+3.12= $)(-4).[(4-5). (-1+3)+2]-2=
9) (-1) .(-7) - (-9) . 0.(-12)= ) (+25):(-5)+(-20):(+4)-(+9)=
h) (-5). 6 -8~ 113. (-1) = U (-40):(+6-16)- (-49):(-7)=
i) (-5) . (6-8) . (11-8) . (-1)= V) 20:(- 5)+{- [(-15: 3)+1] . (+4-5) } =
DEA) (D). (-5 . 1.(-10)= W) (-5-1).(+4-3).(-2+4).(-4-6)=
K) (-5). 6 + (8-11) . 3 = 2)(-5).[(4-6).(-1+3)+4]-2=

)3.6+2.(9-35) =

3.7 Slovni ulohy

Priklad 26 : Nakladni vlak ve stanici odstavil 7 vagdnti a ptibral 4 vagony. V pfisti stanici
odstavil 2 vagony a ptibral 8 vagona. V dalsi stanici odstavil 11 vagoni a ptibral 6 vagond.
Ma vlak nyni vagoni vice nebo méné nez pii vjezdu do prvni stanice? O kolik? Kolik ma
nyni vagond, jestlize do prvni stanice piijel se 32 vagony?

Piiklad 27 : Rano teplomér ukazoval —7 © C. Pak teplota stoupla o 4 ° C, znovu stoupla
09°C,kleslao2°C,stouplao3°C,kleslao6°Caznovukleslao 5 °C. Zjistéte
konec¢nou teplotu.

Priklad 28 : Na autobusové zastavce vystoupili 3 lidé a pfistoupilo 7 lidi. Na dalsi zastavce
vystoupilo 9 lidi, nastoupilo 6 lidi. Na tfeti zastdvce vystoupilo 11 lidi a ptistoupili
2 cestujici. Dale cestovalo 15 lidi. Kolik cestujicich bylo piivodné v autobuse?
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Priklad 29 : Normalni stav vodni hladiny je dan vySkou 180 cm ode dna. Zapiste kladnymi
nebo zédpornymi ¢isly odchylky od normélniho stavu, jestlize vySka hladiny byla 186 cm,
190 cm, 172 cm, 178 cm, 180 cm, 160 cm, 189 cm, 195 cm.

Priklad 30 : Na stavbé se na stén¢ vyznacuje piimka ve vysi 1 m nad podlahou. Stied
ptitoku vody do diezu ma byt 7 cm nad touto piimkou, stfed zausténi odpadu 43 cm pod ni.
Udej vysku odpadu a ptitoku nad podlahou.

Priklad 31 : Primérnd ro¢ni teplota na rovniku je 26 °C. Na severnim polu je o 48 °C niZsi,
na jiznim poélu je o 59°C nizsi neZ na rovniku. Vyjadrete zdpornym cCislem jaka je pramérna
teplota na severnim pélu.

Priklad 32 : Primérnd ro¢ni teplota na rovniku je 26 °C. Na severnim polu je o 48 °C nizsi,
na jiznim poélu je o 59°C nizsi nez na rovniku. Vyjadiete zadpornym cislem priimérnou
teplotu na jiZnim zemském polu.

Priklad 33 : Primérna ro¢ni teplota na rovniku je 26 °C. Na severnim polu je o 48 °C nizsi,

na jiznim poélu je o 59°C nizsi nez na rovniku. Vyjadiete zapornym cislem o kolik stupna je
prumérna teplota na jiznim pélu niz$i nez na severnim polu.

Souhrnné cviceni

1) K ¢islam -12; +10; -22; -3; +2; 0; -1, -5; -7; +6; +14; 12; -200 napiste Cisla opac¢na.

2) Porovnejte Cisla :

a)d; 7 d)-1;-12 g)8;-3 j)-5; -4
b) -3 ;-9 e)0;-5 h)12 ; -12 K)9; 15
c) -47 ; 58 4, 0 1)2; -4 ) 5; -2
3) Urcete 4 nejblizsi cela Cisla, kterd jsou feSenim nerovnice:

a)x>-1 C) X > 68 e) x> 28,7

b) x <-92 d) x> 80 f) x <-65,5

4) Najdéte vsechna cela ¢isla, ktera vyhovuji dané nerovnici:
a)-5<x<8 b) 10<x<15 c)-1<x<8 d)2>x>-3

5) Je raciondlni ¢islo -1,1 feSenim nerovnic :
a)4<x<3 b)8<x<15 c)-1<x<5 d)2> x > -3

6) Usporadejte vzestupné cisla: -8, 4, 1, -3, 0, -7, 9, -2, -5, 10, -15
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6. rocnik — 3. Cela Cisla
7) Vypocitejte :
Q)4+ €3 +6+ €3 +3+ €1 -(+2) + €2 -14+ €2 =
b) 35+ €20 +(-14)+2 -(-6) +3 +(-31)+0—-(-35)+20+(-4+3-8) =
c)-16 + «32 +(-2)+(-8) + «12 - (-55)+ «55 -2+ 9+ «3 -32+ €12 =
d)+2+12 -5+7+ 5 -15+5+15+12+(-12)+21+12+74+15=
e) «74 + «15 +(-8+6+13) + «5 +47+15+ «47 + «30 -0=
f) 17+ ¢9 +7+ 10 -(-27)+15+(-89) + 100+ 4 + «14 -(-32)+43=
0) 143+ «143 -31+0+(-16)+ €46 + 5 -(-74)+ 15+ «74 + «40 =

8) Urcete vzdalenost celych ¢isel od nuly na Ciselné ose. Jednotka na ¢iselné ose je 1 cm.
a)3; b) 15; c¢) 100; d)-6 e)63

9) Urcete vzdalenost celych Cisel od ¢isla 8 na Ciselné ose. Jednotka na Ciselné ose je 1 cm
a)13; b)17; «c¢) -99; d)-50; e)7

10) Urcete vzdalenost celych ¢isel od Cisla -8 na Ciselné ose. Jednotka na Ciselné ose je
lcm a)l3; b) 17; c) -99; d)-50 e)7

11) Urcete vzdalenost ¢isel na Ciselné ose. Jednotka na Ciselné ose je 1 cm.
a)7;12 b)-4;-2 «c¢)-512 d)-7;-9 e)5;-4 f)-2;-7

12) Urcete zaporné c¢islo, je-li jeho vzdalenost od 0 ( ¢iselna jednotka je 1 cm)
a) 25; b) 4; C) 8; d) 27; e) 5; f) 1;

13) Urcete kladné cislo, je-li jeho vzdalenost od 0 ( ¢iselna jednotka je 1 cm)
a) 25; b) 4; C) 8; d) 27; e) 5; f) 1;

14) Urcete zaporné Ccislo, je-li jeho vzdalenost od -3 ( ¢iselna jednotka je 1 cm)
a) 25; b) 4; C) 8; d) 27; e) 5; f) 1;

15) Urcete zaporné cislo, je-1i jeho vzdalenost od +5 (Ciselna jednotka je 1 cm) :
a) 25; b) 4; C) §; d) 27; e) 5; f) 1,

16) Napiste pét celych cisel, ktera podle velikosti bezprosttedné nasleduji za ¢islem :
a) -3; b) +5; C) -7, d) 0 e)-9

17) Napiste pét celych cisel, ktera podle velikosti bezprostredné predchazejici ¢islo :
a) -3; b) +5; c) -7; d) 0 e)-9

18) Uspotadejte vzestupné ¢isla:

a) 36;-17; -89; 54; -5; 48; 4; -23;

b) 132; 76; -506; -980; 657; -32; 401; 234;
c) -31; -21; 73; 56; -54; 21, -56; 45;
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6. ro¢nik — 3. Cela ¢isla
19) Urcete vSechna cela Cisla, kterd jsou :
a) vétSineZ -7 amenSinez 0 b) vétSinez -3 amenSinez4 c) vétsi nez -8 a mensi nez -1

20) Urcete vSechna celd ¢isla, ktera vyhovuji nerovnici:
a) -4<x<3 b)-1<x<5 ¢)2>x>-3 d)-1<x<0 e)-7>x>-8

21) Urcete vSechna suda jednociferna celd ¢isla, ktera jsou feSenim nerovnice :
a) x>2 b) x<-3 C) x<-5 d) x>7 e) x<-8

22) Vypoctéte :

) 5+ 11+ (-8) +7 + (9) + (+4) + (-15) - 9 + (-6) + (+7) =

b) +(-20) -3+ (-9) + 16 + (-5) - (-5) + 2+ (-3)+6 + (-1) + 0+ (-1) + 24 =

c)+ (-17) + 8 + (-4) - 1 + (-18) + (-2)+ (-6) + 35 + (-4) + (-5) - (-54) + 178 =
d) + (-112) + (-32) + (-51) + (-29) + 4+ (-2) 8+ «4 -6+ (-3)+6+ €4 =
e)2+(-2)-18+ «20 -4+ (-2)—(-5)+10+(-4)+3 -20+5-2+9+(-3) =
f)19-(50-29) - €12 + €27 -7-15+9+4—-6+25-(31-16)-32 + «28 =
g)- «36 +8-12+5-7+1-12-(18-30)-176- «98 +57 +(-5)-13 + 7=
h) -6+15+100-(18-20)—(312-546+279)+8—-(12+4-2+5)=

i) 19-(99-999) + (-216 +337) - «507 -(-6-13+6-3+6)=

23) Nakladni vlak odstavil 7 vagdnti a ptibral 4 vagony. V piisti stanici odstavil 2 vagony a
piibral 8 vagénii. V dalsi stanici odstavil 11 vagont a piibral 6 vagoni. Ma nyni vagonii
vice nebo méné? O kolik?

24) Urcete soucet vSech celych cCisel, které jsou mezi ¢isly -7 a 9.

25) Stanice metra ma koleje 8 m hluboko pod povrchem, druha stanice ma koleje o 14 m
hloubéji. Jak hluboko ma koleje druhd stanice?

26) Pokladnik vydal 54 K¢ a ptijal 126 K¢. O kolik se zvétsila hotovost v pokladné?

27) Vecer byla hladina feky 12 cm nad normalem, rdno byla 7 cm pod normélem. O kolik
centimetril klesla hladina béhem noci ?

28) Karel je 0 3 cm vyssi nez je prumérna vyska zaka ve tfidé, Jirkovi chybi do primérné
vysky 6 cm. O kolik cm je Jirka mensi nez Karel?

29) Hladina Kaspického mote je 28 m pod hladinou ocednu. Misto nejvétsi hloubky je 1053
m pod hladinou ocednu. Jak je mote hluboké?

30) Nejvetsi hloubka Bajkalského jezera je 1620 m. Jaka je nadmoiska vyska dna jezera,
jestlize hladina je 456 m nad hladinou oceanu?
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6. ro¢nik — 3. Cela ¢isla
31) Myslim si ¢islo. Kdyz k nému pfictu 32, dostanu ¢islo, které je o 46 vétsi nez Cislo -27.
Kter¢ Cislo si myslim?

32) Z klubka, ve kterém bylo 25 m provazu, si Libor odfizl 11 m, aby mohl poustét draka.
Tatinek potteboval jesté¢ 14 m provazu. Vypocti, kolik metrti zbylo na klubku?

33) Teplota vzduchu nad hladinou piehrady byla -15°C, teplota vody na dné ptehrady byla
4°C. Jaky je rozdil obou teplot?

34) Nadrz obsahuje 1200 1 vody. Pii vypousténi odtece za 1 minutu 35 1 vody. Kolik litrt
vody zlstane v nadrzi po 20 minutach?

35) Nadrz obsahuje 1200 1 vody. Pii vypousténi odtece za 1 minutu 35 1 vody. Kolik litrt
vody zlstane v nadrzi po 45 minutach?

36) Od podlahy sklepa, ktery je 6 m pod Grovni silnice, vedou svisle vzhiiru vodovodni
trubky 34 m dlouhé. V jaké vys$i nad arovni ulice trubky kon¢i?

37) Vyska mist se v zemépise udava v metrech nad mofem. V Piibrami (nadmotska vyska
je 509 m) je Sachta hluboké 1300 m. Jakou nadmotskou vySku ma jeji dno?

38) Nejvyssi hora svéta je Mount Everest (8848 m). Hladina Mrtvého moie ma nadmoiskou
vysku -394 m. Jaky je rozdil nadmotskych vySek obou mist?

39) Vypocitejte :

a)8.(-4).(-4).5.(-2).(-11).3=

b)0.(-70).(-2).5.(-7)= 9OL(-12)+7].(-8)+2.(-4)=
¢)(-7).(-8).(-4).(-9).(-10) = N[(-9+(-5].(3)=
d)(-5).(-60).[(-3)+5].6= I)(6) 5.2-(-3).(-3). (-3 =
e)(-3).(-9).[3+(-5)].6= 2.4.(-1).(-1).1=
f)(-2).(-5).(-7).6= K)(-2).3.(-4).5.(-6).1.(-1)=
)(-2).3.(-4).5.(-6).(-1).(-1)+(-2).17-6.(-5) =
m)(-7).9+(-4).(-11)-(-8).9+8.(-9)-(-8).(-9) =

nN17.(-1)-3.4.(:5-(-3).4.(-5-(-3).7.(-2).(-1).(-4) =
0)7.(6-2)+3.9+2.[5.(6-7)+8]-2.14-3.(4-7)=

p) (-2).7-(-3).9-(-4).30 -42+ 3 .(-2+3) - {-2+5 -[14-25]} =

N 27 + (-3) -[42-(25-17)] - 42 - {5-[12-4.(-3)+2]} + [42-(-12)-2.(-5)] =

s)+ €15 -50 - {[18+5(4-9)+2].10} + 8. (-7) - [-12+(-24)-(-5)] =

t) -5+ 18 .(-2) — (-4) . (-5) — (-6-7) . (5-12) — (13-5) . (-2+11)=

u) (-3-15) : (3-9) +[-(3-9).(11+4)-8)] +[(15-3) .(-5-9)+4] =
V)-{-[6-(8+3)-(6-12)]-(-4+9).(3-11)-7}=
wW)-(-8-4).(6-10)-(5-7).(-12+4):(2-6)-(3+12):(-2-3)=

40) Vypocitej :
a)(-5)+(-4)+(7)+(-6)+(-3)= b) (+2)+(-7)+(-9)+(-8)+(-7)=
13



6. ro¢nik — 3. Cela cisla
f)-3+(-4)+(+5)-(-8)-(-7)=
0)-[-(-7)+1+(-4)—(5)-8]-7=

)(-4)-(-4)-(-9)-(+5)-(+8)
d) (+3)-(-5)-(+7)-(+8)-(-5)
e)-2-(-4)+(-5)-(-6)+(-9)=
h4+[+(7-10)-(-4+8)]-[ (4-7)+(8-9)]=
)-7+(-4)-{(9-4)+4-[ (-7+9)-5]+7}=
PDH3-{-[(-1-4)+(-3)+[(4-5)+(6-1)]-2}=
K)(-40):(+6-16)- (-49):(-7)=
N20:(-5)+{-[(-15:3)+1].(+4-5)}=

41) Vypocitejte :

)(-6)+(-4)+(FD)+(-3)+(-3)= e)-5-(-7)+(-5)-(-6)+(-4)=

B (+3)+(-4)+(-8)+(-8)+(-7)= f)-2+(-5)+(+5)-(9)—-(-1)=
A)(-4)-(-5)-(-7)-(+5)-(+8) = 9)-[-(4)+4+(-5)-(-5)-8]-1=

d) (+3)—(5)—(+6)—(+4)—-(-5)=
h)4+[+(7-10)-(-4+1)]-[ (4-5)+(7-9)]=
)-7+(-8)-{(9-3)+4-[ (-7+1)-5]+7}=
DH3-{-[(-1-5)+(-3)]+[(4-9)+(7-1)]-2}=
K)(-5).(-4).(+4).(-6).(-3) =

D(+2).(-7).(-2). (-8).(+7)=
m(-2).(-4).(-9).(+9).(+8) =
nN(+6).(-5) .(+5).(+8).(-5)=

0)(9-6).(7-9). (2-2+7)=
P)(-5-1).(+4-3).(-2+4).(-4-6)=
)(-5).[(4-6).(-1+3)+4]-2=
S)(+25):(-5)+(-20):(+4)-(+7)=

42) Dopliite jednu zavorku tak, aby platilo :

a)12+18:6-3=2 e)3.2+4-8=10
b)7+32+48.2=167 )3+8:5-1=5

c)3+18:5+4=5 g)76+24.3+1=301
d)24:6+6+2=4 hy7.9+12:3-2=23

43) Vypoctéte :

a)+14:(-2)+(-49):(-7) = c)(-4)-12:(-3)+(-5) =
b)10-7.(-2)-(-3):(-1) = dIC-9-C-DI:[(7-1):(3]+1=

e)(-8):(-4):(-2)-0.4+(21+4):(-5)=
HI(-7).(-D)+3]:(-100+{2-[4-(5-1)+6]:(-1)}=
9){[15:(-3)+2].(7-9)+10 :(-2)=
h)(-4)+(-10):2+[3.(5-2):(-9)+4].(-1) =
DI(-7-2):(-3)].(2-4)-[(-16):(-H)+1]:(-5)=

Vysledky prikladii:
2)a)lcm; b)3cm; ¢)7cm; d)2cm; e)3cm; f) 6.cm; g) 10 cm;
h) vzdalenosti se zdvojnasobi; 1) vzdalenosti budou pétkrat vétsi;
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6. rocnik — 3. Cela Cisla

3)a)3; b)17; c¢)21; d) 13; e) 6; f) 17; g) 15; h) 99; i) 100; j) 12; K) O;
4) a) 19; b) 25; ¢) 10; d) 11; e) 20; f) 11; g) 17; h)5; i) 24; ) 83; K) 763;
5)a) 35; b)40; c)12; d)23; e)1; f)12; g)101; h)7; 1)5; j)O;
6) a) 12; b) 2; c) 16; d) 47; e) 300;
7) a2 >-4; b)-8 <-6; ¢)+7 >+6; d)-54 < -45; )13 >-13;

f) 26> 24; g) -26 < -24; hy-7 < 0; 1)-14 < 24

j)+15 >-15; KO > -1; D2 >0; m)-4 < -3;
8)a)-3;-2;-1;0;1;2; b)9;10;11;12;13;14; ¢)0;1;2;3;4;5;

d) -3;-2;-1;0; 1; 2; e)nemafeSeni; f)9;10; 11; 12; 13;14; g)-1;0;

h) -3; -2; -1; 0; 1; 2; 1) nema feSeni;
9)

na stovky | na desitky | na tisice
45214 | 45 200 45 210 45 000
2989 | 3000 2990 3000
15231 | 15 200 15 230 15 000
99 476 | 99 500 99 480 99 000
52 689 | 52 700 52 690 53 000
84 560 | 84 600 84 560 85 000

10)a) 9; b)-3; ¢)-3; d)-1; e)-5; f)3; g)-29; h)O0; i)-289; j) -400;
k) 49 891; 1)-1032601; m) 88 940 718;

11) a) 1 b) -21; c) -68; d) 153; e) 155; ) 834; g) 72; h) -43; i) -635;
j)-12;

12) a) 6; b) 985; c) 50 121; d)3598; e)-1215;

13)a)-1; b)-1; ¢)-9; d)9; e)-3; f)11; g)13; h)-10; i) 141;j) -512;
k) -59 019; 1) 941 281; m) 89 060 200; n) 8; 0)-3; p)6; r)-66;

14) a) 3; b) 437; c¢) -186; d) 243; e) -669; f)-260; g)-258; h)-1778;
i) -113; j) -1 063;

15) a) -14; b) —1133; ¢)-49209; d)-3688; e) 1 239;

16) a) 0; b)-50; c)323; d)-69; e)-67; f)-93; g)29; h)-57; i)1097;
1) -18; k) 74; 1)598; m)-177; n)-124;

17) a) -14; b) -22; c) -12;

18) a) 20; b) 2; ¢) -18; d) -20; e) 4; f) -28; g) 168; h) -25; i) 15 910;
j) -25 536; K) -246 456; 1) 410 940; m) -445 000; n) 0;

19)a) 1; b) -1; c) -16; d) 24; e) 8;

20) a) -351; b)-10300 c)-708; d)—792; e)100; f) 140; g)-228;
h) 460; i) 800; j) -236;

21) a) 15 360; b) -396 900; c) -640; d) 36 000; e) 2 880; f) 2 520;
g) — 7 056; h) -5 760; i) 4 200; j) -8; k) 100; 1) -2; m) -19;

22) a) 15; b) -15; ¢) 15; d) -15; e) 5; f)-5; @) 5; h) -5; i) 15; j) -6; K) 15;
[)-6; m)-4; n)6; 0)1; r)-15; s) -7; t)-15; u) -12; v) 9; w) 6; z) -4,

23)a)3; b)3; c)-3; d)-3; e)-12; f)-6; g)-3; h)-49; i) 49; j) -5, k) -5, m)O0;
n) nejde; p)-21; r)7; s)-8; t)-7; u)-13; v) 6; W) -13; y)7; 2z)-4;

24) a) 12; b) -69; c) 33; d) -276; e) 61; f)-30; g) -12; h) 27; i) -92; j) -282;
k) -15; 1) 59; m) 80; n) -240; o) 7; p) 11; r) -5; s) -6; t) 0; u) -3; V) 5; w) -14;
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6. rocnik — 3. Cela Cisla
25)a) -2; b)-1; c)4; d)4; e)-6; f)-17; g)7; h)75; i)-80; j) 200; k) -39;
) 6; m)0; n)54; o) 27; p)-8;r) 100; s)-2; t)-19;u) -3; v)-8; w) 120; z)-2;
26) -2; 30; 27) -4; 28) 23; 29) 6; 10; -8; -2; 0; -20; 9; 15; 30) 57cm; 107 cm; 31) -22° C;
32) -33°C; 33) -11°C.

Vysledky souhrnnych cviceni :

1) +12; -10; +22; +3; -2; 0; +1; +5; +7; -6; -14; -12; +200;

2)a)4< 7 b)-3 >-9 ¢)-47<58 d)-1> -12 e)0> -5
4>0 ¢g)8>-3 h12> -121)2> 4 j)-5< -4 k9<15 I)5> -2

3)a)0;1;2;3; b)-93;-94;-95;-96; c) 69; 70; 71; 72; d) 81, 82; 83; 84;

e) 29; 30; 31; 32; f) -66; -67; -68; -69;
4)a)-4;-3;-2;-1;0;1;2;3;4,5;6; 7, b)11;12;13;14; ¢)0;1,;2;3;4; 5;6;7,8,
d) -3;-2;-1;0; 1; 2;

5)a)ano; Db)ne; c)ne; d)ano; 6)-15;-8;-7;-5;-3;-2;0;1;4;9;10;

7) a) -14; b) 27; ¢) -110; d) 138; e) -98; f) 123; g) -123;

8)a) 3cm; b)15cm; ¢) 100 cm; d) 6 cm; e) 63 cm;

9)a)5cm, b)9cm; ¢)107cm; d)58cm; e)lcm;

10) a) 21 cm; b) 25cm; ¢) 99 cm; d) 42 cm; e) 15 cm;

11)a)5cm; b)2cm; ¢) 17cm; d)2cm;e)9cm; f)5cm;

12) a) -25; b)-4; c¢)-8; d)-27; e)-5; f)-1;13)a)25; b)4; ¢)8; d)27; e)5;, )1,

14) a) -28; b) -7; c) -11; d) -30; e) -8; f) -4;

15) a) -20; b) zaporné Cislo neexistuje; ¢) -3; d) -22;

e) zaporné Cislo neexistuje, f) zdporné Cislo neexistuje;
16) a) -2; -1; 0; 1; 2; b) 6;7;8;9; 10; c)-6; -5; -4; -3;-2; d)1; 2; 3; 4; 5;e) -8; -7; -6; -5; -4;
17) a) -8; -7; -6; -5;-4; b)0;1;2;3;4; c)-12;-11;-10; -9; -8;

d) -5; -4; -3; -2; -1; e)-14; -13;-12; -11; -10;
18) a) -89; -23; -17; -5; 4; 36; 48; 54; b) -980; -506; -32; 76; 132; 234; 401; 657;

C) -56; -54; -31; -21; 21, 45; 56; 73;

19) a) -6; -5; -4; -3;-2; -1; b)-2;-1;0;1;2;3; c)-7,;-6;-5;-4;-3;-2;

20)a)-3;-2;-1;0;1;2; b)0;1;2;3;4; c¢)-2;-1;0;1; d) nema feSeni e)nema feSeni;

21)a) 4;6;8; b)-4;-6;-8;, c¢)-6;-8; d)8; e)nema feseni;

22) a) -13; b) 11;c) 218; d) -241; e) -41; ) -82; g)-197; h)55; i) 543;

23) o dva vagony ma mén¢; 24) 15; 25) 22 m pod povrchem; 26) o 72 K¢;

27) 019 cm; 28) 9.cm; 29) 1 025 m; 30) 1 164 m; 31) — 13; 32) 0 metru; 33) - 19° C;

34) 500 I; 35) bude prazdna pied timto ¢asem; 36) 28 m;37) -791 m;38) 9 242 m;

39) a) 42 240; b) 0; c) -20 160; d)3 600; e) -324; f) -420; g) 32; h) 42; i) -33; j) 8; k) 720;
) -724; m) -91; n) -185; 0) 42; p) 90; r) 33;s) -40; t) -224; u) -79; v) -22; w) -41;

40) a) -11; b) -29; c) -4; d) -2; e) -6; f) 13; @) -8; h) 1; i) -30; j) -7; k) -3; 1) -8;

41) a) -15; b) -24; c) -5; d) 3; e)-1; ) 8; g)-1; h) 7; i) -43; j) -5; k) 1 440;

) —1568; m)—5 184; n) 6 000; 0) -42; p) 120; r) -2; s) -17;

42)a) (12+18) :6-3=2 Db)7+(32+48) .2=167 ¢)3+18:(5+4)=5
d)24:(6+6)+2=4¢)3.(2+4)-8=10f)3+8:(5-1) =5
9)(76+24).3+1=301 h)(7.9+12):3-2=23

43)a) 0; b)21; ¢)-5; d)5; e)-6; ) 7; g)1; h)-12; 1) -5.
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